
高二第四期政治作业（5）答案 

1. （1）依据国际组织分类方法，结合材料说明亚太经合组织分别属于何种类型。 

成员分布在太平洋周围，在地理范围上属于区域性国际组织； 

成员主要包括发达国家和发展中国家，在性质上属于政府间国际组织； 

该组织加强了区域经济合作，在职能范围上属于专门性国际组织。 

 

（2）说明中国在亚太经合组织中的积极作用。 

①中国在亚太地区的做法符合亚太经合组织的宗旨，即通过推动自由开放的贸易投资，深化区域经济

一体化，加强经济技术合作，改善商业环境，以建立一个充满活力、和谐共赢的亚太大家庭。 

②中国在亚太地区举足轻重，是亚太经合组织的重要成员。 

③中国始终本着积极参与、求同存异、推动合作的精神，积极参与该组织各层次各领域合作，有利于深

化区域经济一体化，推动亚太地区经济技术的合作与发展。 

④中国坚持和平、共同、合作发展，有利于改善商业环境，促进亚太地区和平发展。 

⑤中国提出的许多积极、平衡、合理的政策主张和倡议，在亚太经合组织内发挥着极具建设性的作用，

有利于推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。 

【解析】 

本题要求结合上述材料，运用《国家和国际组织常识》知识，说明中国在亚太经合组织中的积极作用。  

可运用《国家和国际组织常识》知识，从中国作为亚太经合组织的重要成员，在亚太地区的做法符合亚

太经合组织的宗旨，有利于深化区域经济一体化，有利于改善商业环境，有利于推动国际秩序朝着更加

公正合理的方向发展等方面，说明中国在亚太经合组织中的积极作用。 

 

2. （1）结合材料一，阐述你对国际组织的认识。 

国际组织在国际社会中发挥着重要作用，可以促进国际社会在政治、经济、文化等领域开展交流、协

调、合作，调停和解决国际政治冲突和经济纠纷，促进世界和平与发展。 

 

（2）从材料二中感悟中国是如何处理与国际组织的关系的？ 

①中国奉行独立自主的和平外交政策，高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，坚定不移致力于维护世

界和平、促进共同发展； 

②中国广泛参加国际组织，积极参与多边事务，支持联合国等国际组织发挥积极作用，推动国际秩序

和国际体系朝着公正合理的方向发展。 

③中国坚持与邻为善、以邻为伴，巩固睦邻友好，深化互利合作，积极发展与东盟等组织的关系。 

④中国积极发展与区域性国际组织的关系，深化与上海合作组织等区域性组织的合作，共同为推动国

际新秩序而努力。 

【解析】 

第（1）问要求“结合材料一，阐述你对国际组织的认识。”属于认识类试题。考生在解答此题时，首先要

明确此题的材料范围为材料一，知识范围为“国际组织”的知识，属微观考查。然后结合材料一中的相关信

息从国际组织的作用角度进行具体分析即可。 

第（2）问要求“从材料二中感悟中国是如何处理与国际组织的关系的？”属于措施类试题。考生在解答此

题时，首先要明确此题的材料范围为材料二，知识范围为“当代国际社会”的相关知识，属中观考查。然后

结合材料二中的相关信息分别从我国奉行独立自主的和平外交政策；广泛参加各类国际组织，推动国际

新秩序的建立；深化与周边国家的关系；积极发展与区域性国际组织的关系等方面进行具体分析即可。 

 

 

 

 



选择题答案： 

3-7：ABABD   8-12：DAACB   13-17：BDCDB   18-19：BC 

选择题解析： 

3.A  

【详解】A：“行可兼知，而知不可兼行，……君子之学，未尝离行以为知也，必矣。”意思是说实践可以

兼获知识，而知识却不可以代替实践。获取知识必须以实践为基础，只有通过实践才能获得真知；而求知

识要落到行上，要从行上检验知识的效果功用。王夫之的这一观点属于唯物主义，A 符合题意。 

BCD：其它选项都不符合题意，均应排除。 

4.B 

【详解】B：南京农业大学周光宏教授团队，使用第 6代猪肌肉干细胞，经过前后 20天的培养，研发生产

出我国第一块重达 5克的肌肉干细胞培养肉，这表明实践活动具有能动性，B 符合题意。 

A：物质是客观的，人并不能创造物质，A 说法错误。 

CD：规律具有客观性和意识具有自觉选择性在材料中未体现，排除 CD。 

5.A 

【详解】A：中国国家天文台研究团队，依托郭守敬望远镜发现了一个迄今质量最大的恒星级黑洞，其质

量约为太阳的 70 倍，远超理论预言的质量上限，有望推动恒星演化和黑洞形成理论的革新。这表明认识

具有无限性、上升性，A 符合题意。 

BC：事物都是不断发展的和真理是具体的、有条件的在材料中未反映，排除 BC。 

D：辩证否定的实质是“扬弃”，D 说法错误。 

6.B 

【详解】①④：网友对“苏轼治水”莫名惊诧，网友之所以对苏轼有这样的“刻板”印象，不外乎苏轼在文学

艺术方面光芒太盛，盖过了在其他领域的“闪光点”。 其实，苏轼既是治水实干家，又是水利理论家。这说

明客观事物是复杂的，人们的认识受到主观因素的影响，①④符合题意。 

②③：客观事物是变化的和认识受到实践水平的限制在材料中未体现，排除②③。 

7.D 

【详解】D：漫画“生活不是单行线，一条路走不通，你可以转弯”主要表明联系具有多样性，启示我们

要一切以时间、地点和条件为转移，D 符合题意。  

ABC：质变是量变的必然结果、发展是事物的前进和上升和要做好准备，克服前进中的困难在材料中都

未体现，其它选项都与漫画寓意不符，均应排除。 

8.D 

【详解】D：推广 ETC（电子不停车收费系统），是为了便民提效，给高速公路“疏堵”，但有些地方用“不

办 ETC就让他堵”的“硬办法”，给道路交通和司机的心里都添上了“堵”。这表明矛盾双方在一定条件

下相互转化，D 符合题意。 

ABC：同一性离不开斗争性、矛盾的不同方面各有其特殊性和矛盾的同一性是相对的在材料中都未体

现，其它选项都不符合题意，均应排除。 

9.A 

【详解】A：送别是古代诗歌中最多的内容题材之一，但殷殷深情的调不同，这表明矛盾具有普遍性和特

殊性，A 符合题意。 

B：矛盾的普遍性与特殊性可以相互转化，具体问题具体分析是解决矛盾的关键在材料中未体现，排除 

C：矛盾的特殊性包含普遍性，C 说法错误。 

D：具体问题具体分析是解决矛盾的关键在材料中未体现，排除 D。 

10.A 

【详解】A：近日，某市加装电梯新政出炉，降低启动门槛，取消“一票否决”（一户反对即不可立项）的



条款，规定“本楼幢业主”同意率只要达到 2/3以上就可立项，此新政的出炉首先考虑到最大多数人的利

益要求，A 符合题意。 

BD：BD 在材料中未涉及，排除。 C：此新政的出炉并不能消除个人利益与公共利益的矛盾，C 错误。  

11.C 

【详解】C：为了适应我国资本市场的创新和变化，十三届全国人大常委会第十五次会议通过了新修订的

证券法，全面推进注册制，大幅提高违法成本……这主要表明经济基础决定上层建筑，C 符合题意。 

AB：生产力与生产关系的关系在材料中未体现，排除 AB。 

D：上层建筑不一定促进经济基础的完善，D 说法错误。 

12.B 

【详解】①④:共和国勋章获得者、英雄张富清坚守初心、不改本色，用朴实纯粹、淡泊名利书写了精彩人

生。这启示我们，实现人生价值需要正确价值观的指引，坚持个人与社会的统一。①④符合题意。 

②:善于利用社会客观条件在材料中未涉及，排除②。 

③:个人的正当利益是实现人生价值的必要条件，③说法错误。 

13．B 

【解析】①④正确，“亏功一篑，未成丘山。凿井九阶，不次水泽。行百里者半九十，小狐汔济濡其尾。

故日时乎，时不再来。终终始始，是谓君子”意思是差一筐土的努力，会堆不成山丘。打井即便打了九

成，也打不到泉水。一百里走了九十里，只能算是走完了一半路程。小狐狸渡河，几乎就要渡过了，结

果还是颠簸挣扎，险象环生，连尾巴都弄湿了。警示我们时机稍纵即逝、做好量的积累，为实现事物的

质变创造条件，①④正确且符合题意；不是任何的量变和质变都需要人的主观能动性，纯自在事物的量

变与质变与人没有关系，②错误；“只要抓住有利时机，事物就会产生积极变化”说法绝对，③错误。 

14．D 

【解析】③④：黄河流域的生态保护发展，既应从黄河生态系统的整体出发，抓住水沙关系调节的“牛

鼻子”，体现了主要矛盾对复杂事物的发展起决定作用；又要考虑上中下游的差异，形成上游涵养水源、

中游抓好水土保持、下游做好保护工作的治理格局，体现了整体和部分之间能相互影响、相互制约，③

④符合题意。 

①：关键部分的功能及其变化甚至对整体的功能起决定作用，不能理解为关键部分的功能、变化决定整

体的功能，①说法错误。 

②：材料不体现同一事物在发展的不同阶段有不同特点，②与题意不符。 

15．C 

【解析】②③：漫画“斩断自己的退路，才能更好地赢得出路”主要告诉我们要把握矛盾的同一性，做

到“既破又立”，树立正确的思想意识，做到“破釜沉舟”，促使矛盾双方的转化，②③符合题意。 

①：材料强调矛盾双方在一定条件下相互浪费钱啊，不体现恰当地利用客观条件，做到“尽力而为”，①

与题意不符。 

④：漫画告诉我们要相信前途光明，做到“勇往直前”，而看到道路的曲折性，④与题意不符。 

16．D 

【解析】A：如何提高制造业的质量，向企业价值链上游走，是目前制造业面临的核心任务与挑战，强调

抓重点、集中力量解决主要矛盾，并没有涉及矛盾的同一性与斗争性的关系，A错误。 

B：如何提高制造业的质量,向企业价值链上游走,是目前制造业面临的核心任务与挑战，强调抓重点、集

中力量解决主要矛盾，并没有涉及倡导综合性思维、注重优化产业结构，B错误。 

C：如何提高制造业的质量，向企业价值链上游走，是目前制造业面临的核心任务与挑战，强调抓重点、

集中力量解决主要矛盾，而不是把握矛盾的主要方面、着重抓主流，C错误。 

D：如何提高制造业的质量，向企业价值链上游走，是目前制造业面临的核心任务与挑战，强调抓重点、

集中力量解决主要矛盾，D正确。 

17．B 

【解析】①：大学重在增强使命担当，高中重在提升政治素养，初中重在打牢思想基础，小学重在启蒙

道德情感，说明每个学段都有重点，反映了主要矛盾处于支配地位，要集中力量解决主要矛盾，①符合



题意。 

②：材料反映的是主要矛盾，为反映矛盾的主要方面，②排除。 

③：每个学段都有不同的重点，这是因为不同事物有不同的矛盾，要具体问题具体分析，③正确。 

④：矛盾的普遍性寓于特殊性之中，④错误。 

18．B 

【解析】A表述错误，价值判断是价值选择的基础和前提；B符合题意，根据题意，过去，人们认为儿童

阅读是识字以后的事情。而现在研究发现，儿童对色彩、图形的认知先于文字。这说明价值判断与价值

选择具有社会历史性；C不符合题意，题意主旨与此项无关，排除；D表述错误，正确的价值判断与价值

选择是指自觉遵循社会发展的客观规律，自觉站在最广大人民的立场上，把人民群众的利益作为最高的

价值标准，而不是以是否得到多数人认可为标准。  

19．C 

【解析】“六老汉”三代人矢志不渝推进治沙造林事业，生动书写了从“沙逼人退”到“人进沙退”的

绿色篇章，为生态环境治理作出了重要贡献，同时以自己对环境保护的贡献获评“时代楷模”称号，说

明人既是价值的创造者也是价值的享受者，人就在劳动和奉献中创造价值，②③符合题意；材料没有反

映“六老汉”三代人利用社会提供的条件是实现人生价值，①不符合题意；规律具有客观性，既不能被

创造，也不能被消灭，④错误。 

 


